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„CONSACRAREA RITUALICĂ” A PRIMEI COLONIZĂRI NEOLITICE 

DIN ROMÂNIA. SANCTUARUL DE GROPI DE LA CRISTIAN I, 
JUDEŢUL SIBIU.  

PARTEA II. LOCUIREA 
 
 

Sabin Adrian LUCA 
”Lucian Blaga” University of Sibiu, Romania,  

Brukenthal National Museum, Sibiu, Romania,  
Florentina MARŢIŞ 

”Lucian Blaga” University of Sibiu, Romania,  
Anamaria TUDORIE 

Brukenthal National Museum, Sibiu, Romania, 
Adrian LUCA∗ 

Brukenthal National Museum, Sibiu, Romania,  
”Lucian Blaga” University of Sibiu, Romania, 

 
 

Cuvinte cheie: prima neolitizare din Europa Centrală şi de Sud-est, Starčevo-
Criş I, locuirea contemporană cu sanctuarul format din gropi rituale şi înaintea „Casei 
Morţilor”. 

Key words: First Neolithic settlements in Central and South-Eastern Europe, 
Starčevo-Criş I, habitation contemporary to the sanctuary composed of ritual pits and 
before the „house of the dead”. 
 

În articolele anterioare dedicate sitului de la Cristian I1 ne refeream la 
momentul consacrării şi părăsirii unei suprafeţe rituale întinse (sanctuar format 
din gropi cu scop ritual), situată pe un braţ astăzi dispărut al Văii Cibinului. 
Sanctuarul este dispus – la fel ca şi aşezarea preistorică – către cumpăna de ape 

                     
∗ Cercetare finanţată prin FONDUL SOCIAL EUROPEAN, Programul Operaţional Sectorial 
Dezvoltarea Resurselor Umane 2007 – 2013, Axa prioritară nr. 1 „Educaţia şi formarea 
profesională în sprijinul creşterii economice şi dezvoltării societăţii bazate pe cunoaştere”, 
Domeniul major de intervenţie 1.5 „Programe doctorale şi post-doctorale în sprijinul cercetării”, 
Titlu: „MINERVA – Cooperare pentru cariera de elită în cercetarea doctorală şi post-
doctorală”, Contract: POSDRU 159/1.5/S/137832. 
1 Luca et alii 2012; Luca et alii 2013a; Luca et alii 2013b; Luca et alii 2013e; Luca et alii 2013f. 
Colectivul de cercetare este alcătuit din: Sabin Adrian LUCA, Cosmin Ioan SUCIU, Claudiu 
MUNTEANU, Anca NIŢOI, Anamaria ŞEULEAN-TUDORIE, Adrian GEORGESCU, Florentina 
MARŢIŞ, Adrian LUCA – echipa tehnică, Dorin BARBU, Călin BOBIC, Tinel BULETEANU, 
Cristina SCĂRLĂTESCU, Silvia GALEA, Polixenia G. POPESCU – restauratori şi Alexandru 
OLĂNESCU – fotograf. 
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între Valea Cibinului şi Valea Ocnei, pe malul mlaştinii formate de râul Cibin, în 
nordul acesteia, pe latura de nord-vest a localităţii actuale Cristian. Locuirea pare 
a fi contemporană cu folosirea sanctuarului şi se sfârşeşte o dată cu părăsirea 
acestuia2. 

Locuinţele nu se intersectează, ci înconjoară – pe latura de nord şi est –, 
sanctuarul format din gropi rituale. Această observaţie impune ideea după care 
cele două zone (cea sacră şi cea locuită) funcţionează în acelaşi timp. 

 

 
 

Plan 1. Cristian I, judeţul Sibiu. România. Planul general al cercetării (secţiuni, 
suprafeţe şi complexe arheologice). 

 
Locuirea nu este de foarte lungă durată. S-au cercetat – pe suprafaţa 

ocupată de viitoarea autostradă – trei locuinţe semi-adâncite, una de foarte mari 
dimensiuni şi două de dimensiuni mai mici. De asemenea s-a cercetat şi un puţ 
pentru exploatarea apei potabile, în apropierea locuinţelor L1 şi L2. Locuirea este 
concentrată pe partea mai înaltă a sitului numită de noi terasa I. După toate 

                     
2 Partea a treia a prezentului studiu este dedicată „Casei Morţilor” şi părăsirii definitive a locului – 
sanctuar şi locuinţe – de către purtătorii culturii Starčevo-Criş: Luca et alii 2013b. 
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aparenţele, în afara ductului autostrăzii, spre sud-est, ar mai fi câteva locuinţe 
rămase necercetate, mai ales spre localitatea Cristian (plan 1-2). 

Locuinţa L3 este dispusă oarecum excentric, spre vest, în imediata 
apropiere a unui fost curs de râu surprins şi în cercetările noastre arheologice 
(Plan 2, stânga jos), la fel ca şi dispunerea sanctuarului (terasa II). La început s-a 
luat în considerare ipoteza că acesta, vadul râului, ar reprezenta un şanţ de 
fortificaţie. Ideea nu a putut fi susţinută deoarece „şanţul” era de foarte mari 
dimensiuni, atât în adâncime (peste 5 m), cât şi în lăţimea la partea superioară 
(peste 20 m). Umplutura „şanţului” era formată din nisip foarte fin, fără resturi 
arheologice. Nu s-a descoperit nici un element de activitate antropică (cum ar fi 
urme de pari, stâlpi sau alte amenajări). În consecinţă, am luat în considerare 
ideea după care suntem în faţa unei albii de râu, contemporană cu faza I a 
complexului cultural Starčevo-Criş. Pe malul acestuia s-a construit o colibă care 
era folosită – după toate aparenţele – de pescari ai comunităţii. 
 

 
Plan 2. Cristian I, judeţul Sibiu. România. Locuinţele şi fântâna pentru apă potabilă. 

 
Planul „curăţat grafic” al cercetării – fără marcarea sanctuarului format 

din gropi rituale şi al „Casei Morţilor” – arată, fără îndoială, că partea sacră a 
funcţionat în acelaşi timp cu locuirea, neintersectându-se nicăieri cu aceasta 
(Plan 2). 
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Locuirea de pe terasa I 
Complexele de locuit ale terasei I sunt şi cele mai importante descoperiri 

de acest gen de la Cristian I. La sud-est de un puţ pentru obţinerea apei de băut 
amplasat pe ductul unui izvor (care, mai apoi, în epoca romană, se transformă 
într-un pârâu) se află două locuinţe: L1 şi L2. Dezvelirea arheologică a zonei ne 
arată că locuirea s-ar dezvolta spre sud-est, deci spre comuna Cristian de astăzi, 
zonă în care se află şi un sit roman. 
 

 
Foto 1. Cristian I, judeţul Sibiu. România. Locuinţa L1. Terasa I. 

 
Locuinţa L1 

 
După cum se poate lesne observa din analiza foto 1, locuinţa L1 este una 

tipică pentru ceea ce se defineşte drept „locuire în cuiburi”; un „cuib” format din 
bordeie. Caracteristica principală a acestui tip de locuire este „aglomerarea” mai 
multor bordeie sub formă concentrică, comunicând între ele. În cazul de la 
Cristian este vorba de 9-10 astfel de bordeie, fiecare cu funcţionalitate 
particulară. Groapa acestora a fost săpată la peste 1 m adâncime faţă de nivelul 
de călcare al aşezării. 
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Acest tip de locuire – numit de Nicolae Vlassa „în cuiburi”3 – se găseşte 
în toate aşezările din zona Miercurea Sibiului (Miercurea Sibiului-Petriş; 
Miercurea Sibiului II-Valea Gârbovei) şi Cristian I, încadrate în faza cea mai 
veche a neoliticului din centrul şi sud-estul Europei. Cercetările arheologice de 
la Gura Baciului par să indice acelaşi mod de realizare a arhitecturii celui mai 
vechi orizont cronologic şi cultural neolitic4. 

 
 

 
 

Plan 3. Cristian I, judeţul Sibiu. România. Locuinţa L1. 
 

Partea locuită propriu-zis a fost numită de noi C40 şi este alcătuită din 
complexele C4, 33, 41, 44, 51 şi 89-91. Mai sunt o serie de complexe – în partea 
dreaptă a planului – care reprezintă „anexe” sau au alte întrebuinţări: C26-29, 32 şi 
50-57. Acestea au foarte puţin material arheologic. Vom analiza în continuare, 
succint, câteva dintre bordeie şi funcţionalitatea lor în neolitic (locuinţa L1 sau 
complexul de locuire C40). 

                     
3 Vlassa 1972, p. 8; Vlassa 1976, p. 199. 
4 Lazarovici, Maxim 1995, p. 68-69, fig. 9-10, 13/1; Lazarovici, Lazarovici 2006, p. 58-116; fig. II 
10b, II 22, II 24. 
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Plan 4. Stânga-sus. Cristian I, judeţul Sibiu. România. Cuptor (C33). 

 
Bordeiul C4 prezintă multe descoperiri de plastică neolitică specifică 

orizontului timpuriu. Compoziţia acestor descoperiri (altare, bovidee 
miniaturale, alte piese speciale) ne pune în faţa unei singure opţiuni: această 
încăpere a fost folosită drept „altar casnic” în care se afla o „trusă magică” 
indispensabilă cultului „minor” desfăşurat în afara marilor sărbători 
multianuale5. 

 

 
Foto 2. Cuptor (C33). Vedere dinspre vest. 

 
Bordeiele C51 şi C90 au dat foarte multe unelte şi resturi de prelucrare din 

silex şi obsidian. Acestea reflectă, fără îndoială, existenţa unor ateliere de 

                     
5 Luca et alii 2014, în curs de pregătire pentru tipar. 
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prelucrare ale acestor materii prime foarte preţioase pentru obţinerea uneltelor 
din piatră cioplită. Asupra acestora vom realiza analize amănunţite într-un viitor 
studiu de specialitate6. 

 

 
Foto 3. Cuptor (C33). Vedere dinspre sud.  

 

  
Reconstituire 1. Cristian I, judeţul Sibiu. Locuinţă adâncită componentă a L1. 

                     
6 Marţiş et alii 2014, în curs de pregătire pentru tipar. 
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Reconstituire 2. Cristian I, judeţul Sibiu. Locuinţă adâncită componentă a L1. 

 
Reconstituirile noastre pornesc de la modele de locuire orientale şi nu 

numai (şi analogii etnografice). Ele pot fi exemplificate prin câteva trimiteri 
bibliografice7. 

În câteva rânduri ne vom referi şi la o categorie de piese cu 
funcţionalitate multiplă (Fig. 1-6). Acestea au fost considerate idoli8 sau piese / 
greutăţi pentru plasele de pescuit. După câte se poate vedea, în reconstituirile 1-
3, toate gropile au fost acoperite cu un strat gros de piatră şi au în componenţa 
umpluturii fragmente ceramice şi oase. Nu există urme de chirpici. Pietrele erau 
– însă, fără excepţie – trecute prin foc. Piesele din piatră considerate idoli sau 
greutăţi pentru plasă s-au descoperit într-un număr foarte mare şi erau – la rândul 
lor – arse. Modul de umplere al gropilor ne-a făcut să considerăm că după un 
timp de la distrugere, greu de cuantificat ca lungime, umplerea complexelor de 
locuit s-a făcut sistematic de oamenii care au părăsit mai apoi situl. 

                     
7 Todorova, Vajsov 1993, p. 17, fig. 8-9; p. 21, fig. 13; p. 23, fig. 18; p. 24, fig. 19-20; Haïdar 
2000-2001; Hansen, Mirtshulava 2013, fig. 1; foto 1-2. 
8 Idoli din prundiş de râu, Pebbel idols sau Schild-figuren – Lazarovici 1979, p. 33-34 – fără 
referiri la funcţionalitate. 
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Fig. 1. Cristian I, judeţul Sibiu. 
România. Greutate. 

 
Fig. 2. Cristian I, judeţul Sibiu. România. 
Greutate. 

 
Fig. 3. Cristian I, judeţul Sibiu. 
România. Greutate. 

 
Fig. 4. Cristian I, judeţul Sibiu. România. 
Greutate. 

 
Fig. 5. Cristian I, judeţul Sibiu. 
România. Greutate. 

 
Fig. 6. Cristian I, judeţul Sibiu. România. 
Greutate. 
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După opinia noastră, aceste piese nu pot fi idoli din mai multe motive. În 
primul rând numărul foarte mare nu permite această utilizare. Mai apoi, forma 
prelucrării mijlocului piesei arată că erau folosite pentru prindere / împletire. Şi 
diversitatea formelor (oval şi variante de oval, rotund, prelungit) ne îndepărtează 
de posibilitatea folosirii lor pentru cult. 

În acest moment credem că utilizarea ca greutate (remarcăm faptul că 
greutăţile pieselor sunt foarte diverse) pentru plasă de pescuit ar fi un lucru 
perfect posibil. Împotriva utilizării de acest tip stă greutatea în sine a pieselor, 
foarte mică. Curenţii apei ar cam încurca pescarul în folosirea plasei9. 

Noi ne-am gândit, ca o alternativă de folosire, tot la un soi de „plasă”. 
Dar cu scopul de a „prinde” acoperişurile bordeielor, mai precis materialul 
ierbos care era folosit împotriva intemperiilor. Am imaginat acest mod de 
prindere la reconstituirile 1-3. Numărul extrem de mare al pieselor de acest tip 
credem că ne dă dreptate, mai ales că multe dintre acestea se găsesc nu numai în 
zona umpluturii gropilor bordeielor, ci şi în alte locuri din cuprinsul sitului. Mai 
multe amănunte despre acest mod de realizare a acoperişului se vor afla în studii 
ulterioare. 

Adunate, locuinţele adâncite constitutive ale grupului numit de noi, 
sintetic, locuinţa L1, arată ca mai jos şi au fost nominalizate cu sigla complexul 
C40. 
 
 

 
Reconstituire 3. Cristian I, judeţul Sibiu. România. Locuinţa L1 (cuib 1). 

 

                     
9 Nougier 1951; Stieber 1956; Lechevallier 1990; Todorova, Vajsov 1993, pl. 13/8. 
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În final, trebuie să remarcăm faptul că părăsirea şi astuparea sistematică 
a locuinţei L1 s-a făcut după un ritual identic cu cel al părăsirii sanctuarului de 
gropi rituale. În zona centrală a bordeiului C44 s-au depus resturile unui cadavru 
(Plan 5; foto 4; C42 – M5; vezi Luca et alii 2013b; „Casa morţilor” – CM), care 
par a fi rezultat în urma descărnării şi adunării şi depunerii aleatorii a oaselor (ca 
şi în cazul M4 din CM) urmată de depunerea acestuia către partea centrală a 
complexului arheologic. 

 

 
Plan 5.  

Foto 4. 
 

După observaţiile arheologice recoltate se pare că sanctuarul şi 
locuinţele sunt folosite, dar şi părăsite în acelaşi timp. Locuinţele ard (dovadă că 
toate pietrele de râu ale acoperişului sunt trecute prin foc) – poate că după 
punerea intenţionată a focului –, iar gropile sunt umplute intenţionat, înainte de 
ardere, cu o cantitate foarte mare de material ceramic şi alte gunoaie (după cum 
se va vedea în analiza materialului ceramic ce va urma). 
 

Locuinţa 2. 
Locuinţa L2 se află spre estul celei descrise anterior. Ea are o singură 

groapă şi este asemănătoare locuinţei L3. Structura materialului arheologic ne 
arată că este o colibă simplă, de locuit, fără virtuţi speciale precum locuinţa L1. 
Ea nu avea acoperişul din piatră de râu şi nici elementele de prindere surprinse 
în celelalte locuinţe. 

 
Puţul pentru extragerea apei. 
Spre nordul sitului s-a descoperit un puţ pentru extragerea apei potabile 

(Foto 7-8; plan 2/ fântâna). 
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Foto 5. 

 
Foto 6. 

 
Complexul C001 este o groapă cilindrică foarte adâncă cu puţin material 

arheologic, ce se conturează în lutul galben, fiind conturată în S4, caseta 4 (K4). 
Adâncimea foarte mare a acesteia (2,38 m) şi lipsa unui material arheologic 
bogat, neexistând decât puţine fragmente ceramice, determină conturarea 
ipotezei existenţei unei fântâni, mai precis un puţ de decantare dispus pe 
marginea pârâului din imediata proximitate. Stratigrafia acestuia – puţului – se 
prezintă sub forma unor straturi succesive de lut galben cu pământ negru lutos. 

 

 
Foto 7. 

 
Foto 8. 
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Date comparative privind ceramica din Casa Morţilor, L1 şi L2 de la 
Cristian I10. 

1.Categoria. 

 
 

Din zona Casei Morţilor a fost studiat un lot întreg de 665 fragmente 
ceramice. Cel mai mare procent aparţine speciei semifine (42%), urmat de specia 
grosieră (38%), în vreme ce categoria fină reprezintă 20%. 
 

Cristian I, L1

12%

23%

65%

Fina
Grosiera
Semifina

 
Locuinţa L1 de la Cristian I reprezintă totalitatea complexelor 

arheologice situate pe Terasa I a sitului (C40), excepţie făcând puţul numerotat cu 
                     
10 Baza teoretică a analizei perioadei: Tudorie 2011; Tudorie 2013; alte descoperiri Starčevo-Criş 
timpurii noi: Luca, Tudorie 2012; Luca et alii 2012a; Luca et alii 2012b, p. 47-54. 
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C1 şi L2 (C2). Din totalul de 12.265 fragmente ceramice recoltate din acest 
complex (L1 =C40) 65% reprezintă categoria semifină, 23% grosieră şi doar 12% 
fină. 
 

Cristian I, L2

16%

17%

67%

Fina
Grosiera
Semifina

 
 

Locuinţa L2 cuprinde 522 fragmente ceramice. Din acest lot 67% 
reprezintă categoria semifină, 17% grosieră şi 16% fină. 
 

2. Culoarea. 
 

  
 

Aşa cum am afirmat deja în cadrul mai multor studii privind ceramica 
neolitică timpurie11, nuanţele care predomină sunt cele deschise. Această situaţie 
este confirmată şi de materialul ceramic recoltat din Casa Morţilor. Culoarea 
brun deschis reprezintă 40%, urmat de brun cu 26% şi cafeniu albicios 10%. 
Procente mai mici: brun cu flecuri 6%, brun închis 6%, brun roşcat 4%, cafeniu 
2% şi câte un procent roşcat, portocaliu, cenuşiu şi roşu. 

În ceea ce priveşte culoarea interioară situaţia nu este cu mult diferită, cu 
menţiunea că în acest caz registrul culorilor este unul mai restrâns (numai 9 
culori faţă de 12 culori identificate pentru exteriorul vaselor). Şi de această dată 
                     
11 Luca, Tudorie 2012, p. 23; Luca, Tudorie 2013, p. 8; Luca et alii 2012a, p. 9. 
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predomină brunul deschis (41%), urmat de brun (22%), cafeniu (11%), brun 
închis (11% - reprezentarea acestei culori creşte aproape de fiecare dată în cazul 
interiorului vasului, faţă de exterior), cenuşiu (5%), negru-cenuşiu (4%), brun cu 
flecuri (3%), cărămiziu (2%) şi brun roşcat (1%). 

 
Cristian I, L1, Culoare exterioară

10% 1%
10%

33%
1%5%2%

6%

27%

4% 1%

B

D

E

H
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Q
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V

I

Cristian I, L1, Culoare interioară

1% 9% 1%

17%

4%
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Culoarea exterioară pentru materialul ceramic aparţinând complexului 
L1 = C40 de la Cristian I este dominată de brunul deschis (cod H) cu 33%, urmată 
de brun (cod U) cu 27%. Zece procente reprezintă cărămiziul (cod B) şi tot 
atâtea procente brunul închis (cod E). Mai slab reprezentate sunt următoarele 
culori: brun cu flecuri (cod Q) – 6%, cafeniu albicios (cod O) 5%, brun-roşcat 
(cod V) – 4%, cafeniu (cod O1) – 2%, portocaliu (cod D) – 1%, roşu (cod K) – 
1% şi roşcat (cod I) – 1%. 

Şi în cazul culorii interioare din complexul L1 cel mai mare procent, 
29%, îl reprezintă brunul deschis (cod H). 22% reprezintă brunul (cod U), 17% 
brunul închis (cod E), 9% cărămiziul (cod D), 5% cafeniul (cod O1), 4% brun-
roşcat (cod V), 3% negru-cenuşiu (cod G) şi câte un procent cenuşiul albicios 
(cod N), roşul (cod K), portocaliul (cod D), negrul (cod A) şi roşcatul (cod I). 

 
Cristian I, L2, Culoare exterioară

1%

1%

9%
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Cristian I, L2, Culoare interioară
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În cazul complexului L2 de la Cristian I se remarcă o predominare a 
culorii brun deschis (cod H) cu 36%, urmată de brun (cod U) cu 31%. Brunul 
închis (cod E) reprezintă 9%, câte 7% cărămiziul (cod B) şi cafeniul (cod O1), 
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cafeniul albicios (cod O) 6% şi câte un procent brunul-roşcat (cod V), negrul-
cenuşiu (cod G), portocaliul (cod D) şi brunul cu flecuri (cod Q). 

Culoarea interioară din acest complex este dominată de brunul deschis 
(cod H), cu 29%, urmată de brun (cod U), cu 25%. Brunul închis (cod E) 
reprezintă 18%, brunul cu flecuri (cod Q) 7%, la fel şi cafeniul-albicios (cod O), 
negrul-cenuşiu (cod G) – 6%, cafeniul (cod O1) – 5%, brunul-roşcat (cod V) – 
1%, roşcatul (cod I) – 1% şi cărămiziul (cod B) – 1%. 

3. Amestec. 
 

 
 

Confirmând încă o dată specificul ceramicii Starčevo-Criş, analiza 
asupra amestecului indică o predominare clară a degresantului alcătuit din 
pleavă şi nisip (40%). Elementul de noutate îl reprezintă însă prezenţa în 
cantitate mare a plevei în combinaţie cu nisip cu bobul mare (32%). Mai slab 
reprezentate sunt următoarele categorii: nisip cu bobul mare şi pleavă (6%), 
nisip cu bobul mare, pleavă şi pietricele (6%), nisip şi pleavă (4%), pleavă, nisip 
şi pietricele (3%), nisip cu bobul mare, pleavă şi cioburi (2%), pleavă, mâl şi 
pietricele (1%), mâl şi pleavă (1%), nisip cu bobul mare (1%), pleavă, nisip şi 
ocru (1%), nisip cu bobul mare, mică şi pleavă (1%), nisip cu bobul mare, mică 
şi ocru (1%). Cu toate că există o mare varietate de coduri, se remarcă în mod 
evident prezenţa într-o cantitate foarte mare, într-adevăr în combinaţii diverse, a 
nisipului cu bobul mare. 

Dacă însumăm toate situaţiile în care apare nisipul cu bobul mare 
constatăm prezenţa sa într-un procent total de 49%! 
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Cristian I, L1, Amestec
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Degresantul utilizat pentru producerea ceramicii aparţinând complexului 
L1 de la Cristian I se împarte, procentual, în următoarele categorii: pleavă şi 
nisip (cod D) – 43%, pleavă şi nisip cu bobul mare (cod P4) – 20%, pleavă, nisip 
şi ocru (cod A6) – 10%, pleavă, nisip şi mică (codul X3) – 10%, pleavă, nisip şi 
pietricele (cod T) – 4%, nisip şi pleavă (cod E) – 3%, nisip cu bobul mare, 
pleavă şi cioburi (cod P8) – 3%, nisip cu bobul mare, pleavă şi ocru (cod K7) – 
2%, pleavă, mică şi ocru (cod X5) – 2%, nisip cu bobul mare şi pleavă (cod P5) 
– 1%, pleavă şi pietricele (cod B3) – 1%. 

Se remarcă folosirea – într-un număr destul de mare de cazuri – a 
pietricelelor ori a nisipului cu bobul mare, în combinaţie cu alte elemente, în 
special pleavă, material specific ca degresant pentru ceramica culturii Starčevo-
Criş. Cumulat, din întregul lot, un număr de aproximativ 4.000 fragmente au în 
compoziţia lor, alături de alte elemente nisip cu granulaţie mare sau pietricele, 
ceea ce reprezintă 31% din total. Şi folosirea ocrului (oxidului de fier) se 
constată la un număr impresionant de fragmente ceramice. 

 
Cristian 1, L2, Amestec
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Amestecul folosit pentru ceramica complexului L2 de la Cristian I este 
dominat în proporţie de 49% de pleavă şi nisip (cod D). Cu procentaje mult mai 
mici pentru fiecare categorie în parte regăsim: pleavă şi nisip cu bobul mare (cod 
P4) – 12%, pleavă, nisip şi pietricele (cod T) – 8%, nisip şi pleavă (cod E) – 8%, 
nisip cu bobul mare, pleavă şi ocru (cod K7) – 5%, nisip cu bobul mare şi pleavă 
(cod P5) – 2%, nisip cu bobul mare şi pietricele (cod P6) – 1%, pleavă, mică şi 
ocru (cod X5) – 1%. 
 

4. Netezirea 
 

 
 

Aşa cum se observă din graficul de mai sus 58% din ceramică a fost bine 
netezită, în vreme ce 19% prezintă o suprafaţă aspră. Din întregul lot, 8% este 
ceramică cu slip lustruit, 6% are suprafaţa lustruită, 5% prezintă slip căzut, 2% 
slip şi 2% are un aspect făinos. Două fragmente din total prezentau angobă albă, 
însă au fost eliminate din program. 

 
Cristian I, L1, Netezire
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Pentru L1 jumătate din cantitatea de material ceramic a fost netezită, 
urmată cu un procentaj de 24% de ceramică care prezintă o suprafaţă aspră. Cu 
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procente mai mici întâlnim şi următoarele categorii: slip (8%), slip lustruit (6%), 
lustruit (4%), slip căzut (4%), slip netezit (3%) şi făinos (1%). Există şi 
fragmente cu angobă roşie, angobă albă, fragmente poroase şi cu slip roşu, însă 
aşa cum am precizat şi în cazul complexului C164 de la Turdaş12, cantitatea este 
prea mică pentru întregul lot (în acest caz, în jurul cifrei de 12.000 fragmente), 
ceea ce face ca programul prin care au fost realizate aceste grafice să elimine în 
mod automat aceste situaţii, chiar dacă ele au fost înregistrate de noi în cadrul 
analizei macroscopice. 

 
Cristian 1, L2, Netezire
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Analiza suprafeţelor materialului ceramic din complexul L2 de la 
Cristian I are o structură relativ simplă, după cum urmează: 60% este netezită, 
28% aspră, 5% prezintă slip lustruit, 4% prezintă slip şi 3% prezintă slip căzut. 

 
5. Arderea. 
 

 
                     
12 Luca et alii 2012a; Luca et alii 2012b. 
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Ceramica a fost arsă bine oxidant în proporţie de 47%, 22% slab 
oxidant, 16% a fost arsă bine, 13% prezintă o ardere slabă, iar câte 1% bine 
reducător şi slab reducător. 

 
Cristian I, L1, Ardere
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Peste jumătate din ceramica aparţinând complexului L1 de la Cristian I a 
fost arsă bine oxidant (54%), iar 26% este arsă slab oxidant. 12% din total 
prezintă o ardere bună, iar 8% este arsă slab. 

 
Cristian I, L2, Ardere
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Ceramica complexului L2 de la Cristian I a fost arsă slab oxidant în 
proporţie de 36%, 23% a fost arsă bine oxidant şi tot atât slab oxidant. Doar 18% 
din total prezintă o ardere bună. 

 
Concluzii. 
Caracteristicile locuirii de la Cristian I arată – după opinia noastră – 

modul în care primul val al neolitizării acoperă şi exploatează noul teritoriu. 
Locuirea „în cuiburi, dar şi relaţia dintre sanctuar – locuire – părăsire ritualică, 
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arată modul inedit în care locuitorii fazei I a complexului cultural Starčevo-Criş 
înţeleg să-şi impună hegemonia în faţa autohtonilor vânători şi pescari. 

Analizele vor continua sau sunt în curs de realizare. În acest moment al 
cercetării considerăm că neoliticii de la Cristian I acoperă spaţiul de timp atribuit 
fazelor IA-B a complexului cultural Starčevo-Criş, aşa cum a fost el definit de 
Gheorghe Lazarovici13. 

 
RITUAL CONSECRATION OF THE FIRST NEOLITHIC SETTLEMENTS IN 

ROMANIA. SECOND PART. HABITATION 
 

SUMMARY 
 

Discovered on the duct of the motorway Orăştie-Sibiu, in the archaeological site 
of Cristian I (km 76+450 – 76+900), the sanctuary formed of ritual pit dating to 
Starčevo-Criş IA, indicated the attitude of the first Neolithic population towards the 
territory and the populations that were meet here. “The house of the dead” is built at the 
moment of leaving the sanctuary to mark the ceasing of its operation. The habitation 
(this article) is framed in the same type of architecture as the contemporary settlements 
located in the vicinity: Miercurea Sibiului-Petriş, Miercurea Sibiului II-Valea Gârbovei. 
 

EXPLANATION OF PLANS, FIGURES AND PHOTOS 
 

Plan 1. Cristian I, Sibiu county. Romania. General plan of the excavation (sections, 
surfaces and archaeological complexes). 
Plan 2. Cristian I, Sibiu county. Romania. Houses (in red) and well for drinking water (in 
blue). 
Plan 3. Cristian I, Sibiu county. Romania. Dwelling L1. 
Plan 4. Cristian I, Sibiu county. Romania. Dwelling L1. Upper left: oven (C 33). 
Plan 5. Cristian I, Sibiu county. Romania. Human remains deposition. 
 
Photo 1. Cristian I, Sibiu county. Romania. Dwelling L1. First terrace. 
Photo 2. Cristian I, Sibiu county. Romania. Dwelling L1. Oven (C 33).View from the 
East. 
Photo 3. Cristian I, Sibiu county. Romania. Dwelling L1. Oven (C 33).View from the 
South. 
Photo 4. Cristian I, Sibiu county. Romania. Human remains deposition. 
Photo 5. Cristian I, Sibiu county. Romania. Dwelling L2. 
Photo 6. Cristian I, Sibiu county. Romania. Dwelling L2. 
Photo 7. Cristian I, Sibiu county. Romania. Neolithic well. 
Photo 8. Cristian I, Sibiu county. Romania. Neolithic well. 
 

                     
13 Lazarovici 1979, p. 39-41; Lazarovici, Maxim 1995, p. 65-70; Lazarovici, Lazarovici 2006, p. 
58. 
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Fig. 1. Cristian I, Sibiu county. Romania. Weight 
Fig. 2. Cristian I, Sibiu county. Romania. Weight 
Fig. 3. Cristian I, Sibiu county. Romania. Weight 
Fig. 4. Cristian I, Sibiu county. Romania. Weight 
Fig. 5. Cristian I, Sibiu county. Romania. Weight 
Fig. 6. Cristian I, Sibiu county. Romania. Weight 
 
Reconstruction 1. Cristian I, Sibiu county. Romania. Pit belonging to L1. 
Reconstruction 2. Cristian I, Sibiu county. Romania. Pit belonging to L1. 
Reconstruction 3. Cristian I, Sibiu county. Romania. Dwelling L1 (Nest 1). 
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